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Тема: Правописание О/Е после шипящих и Ц. Правописание приставок на З/С. Правописание И/Ы после приставок.
Изучите теоретические сведения по теме урока, выполните задания и вышлите готовые задания на электронную почту преподавателя prokofeva-usht@mail.ru



Тема: Правописание О/Е после шипящих и Ц. Правописание приставок на З/С. Правописание И/Ы после приставок.

По учебнику (Электронный учебник Е.С.Антонова, Т.М.Воителева «Русский яык и литература.Русский язык»  http://pl136ufa.narod.ru/dokum2/ryc.az.pdf) повторите правила (стр. 80-82, табл 7,8,9).



1. Выпоните упр.39.

2. Трущ…ба, восхищ…нный, медвеж…нок, скач…к, врач…м, бойц…м, саранч…й, туч…й, камыш…м, общ…, платеж…м, фарш…м, калач…м, мяч…м, поклаж…й, борщ…м, ш…пот, тяж…лый, голыш…м, одеяльц…м, щ…лочка, ж…нглёр, ш…кировать, ш…роховатый, ж…лоб, трущ…ба, чащ…ба, чеч…тка, прож…ванный, щ…голь, расч…ска, ш…мпол, ч…ткий, кож…й, страниц…й, сторож…м, плеч…м, рощ…й, плач…м, палач…м, товарищ…м, гараж…м, певуч…, девч…нка, ч…рный.

3. Спишите, заменяя имена существительные с предлогами именами прилагательными.

Образец: игрушка из плюша – плюшевая игрушка.
Вода из ключа –
Перчатки из замши –
Варенье из груши –
Платье из ситца –
Мешок из холста –
Шалаш из камыша –
Наряд из парчи –
Флаг из кумача –

4. Запишите, вставляя пропущенные буквы, выделите приставки

За...грать – раз...грать, до...скаться – под...скать, пред...гровой – меж...гровой, до...нфарктный – пред...нфарктный, за…скриться – без...скровой, про…нформировать – дез…нформировать, про…нвентаризовать – без...нвентарный, до…сториче ский – пред...стория, сверх…скусный – без...скусный, на …менование – без...мянный, за…нтересоваться – без…нтересный.

5. Существительные с предлогами замените прилагательными с приставками.
	
Речь без связи, пассажир без билета, певец без голоса, труд без контроля, отпуск без срока, жизнь без просвета, работа без смены, пространство без воздуха, крестьянин без земли, зима без снега.




